

口试练习

【适合年级】高级华文（低年级）

【新闻】本地图书馆将进一步迈向数码化 推动学习新兴科技

口头报告（2分钟）：

题目：你认为本地图书馆数码化的计划会成功吗？

<p>参考 答案</p>	<p>我认为本地图书馆数码化的计划会成功。这是因为，这项计划迎合国人的生活需要（立场+概括）。</p> <p>首先，国人对运用数码科技持正面态度。（论点）国家通讯及新闻部展开的数码能力调查显示，76%的新加坡人在使用数码科技时感到自在，八成国人也觉得数码科技给他们的生活带来便利。这显示人们对数码化和科技抱有积极的态度。（论点1）视频中也提到，超过六成的民众到过图书馆或曾获取图书馆的网络内容。（论据2）可见国人能接受图书馆数码化的计划，进而让计划取得成功。（解释+扣回题目）</p> <p>其次，图书馆数码化的计划和有关专业机构合作，吸引国人利用图书馆的设备。（论点）视频说，图书馆管理局将同科技先锋企业合作，以推动学习新兴科技的信心和兴趣，同时也会与社区合作，将更多新加坡故事和文学纳入图书馆的书藏。（论据）可见，这项计划不只是专注在数码科技，它也同时丰富图书馆的藏书，以吸引国人通过科技方式来借阅书籍。这样，双管齐下，计划就会成功。（解释+扣回题目）</p> <p>最后，这项计划也给国人提供了便利。（论点）在视频中，部长说：“国家图书馆管理局将在日常空间，如位于全岛各地的办公室、饮食场所和公园，设立接触点，为民众提供获取数码资源的入门点。作为实体图书馆的延伸，这些接触点将展示图书馆管理局的数码书藏，这能鼓励国人随处阅读和学习。”（论据）这样一来，国人更容易获取数码资料，鼓励国人学习新兴科技。（解释+扣回题目）</p> <p>综合以上所述，我认为本地图书馆数码化的计划会成功。（总结）</p>
<p>答题 指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *小心审题，找出关键词语 *仔细听旁白，记下和话题有关的内容要点。 *旁白里的专有词语，学生可以查词典，或者请教师长，这样可以协助理解视频里，距离学生生活经验比较远的内容，也可以协助学生增长生活常识 *决定自己的立场，根据内容想出至少三个论点 *从录像的内容直接找证据，举例或引用论证，或者进行推论来证明自己的立场 *报告时必须有条有理，语速、语调要适当

师生讨论（共3题）

问题1：在报告中，你提到超过六成的民众到过图书馆，或曾获取图书馆的网络内容。你为什么认为这样图书馆数码化的计划就会成功？（解释）

参考答案	有超过一半的国人到过图书馆，或曾获取图书馆的网络内容，就表示这些国人对数码科技有兴趣，或正在学习有关的技能。他们不只对数码科技不排除，甚至知道掌握这项技能是有必要的。图书馆数码化的计划不就迎合这些人的需求吗？
答题指引	*针对论据做进一步的解释分析 *通过正反的角度，进行对比说明

问题2：国家图书馆管理局在日常空间设立接触点，给哪一些人带来方便呢？（解释）

参考答案	国人的生活都相当的忙碌，工作人士早出晚归，学生更是终日埋头于书堆中，大家都很难抽出时间特地到图书馆去借阅书籍。所以在日常空间设立接触点，让这些人随时可以上网借阅。同时，对于一些不方便出门的弱势族群，更是减少了他们出行的烦恼，有了这项计划，就能在家里上网阅读了。
答题指引	*针对“设立接触点”举例说明 *结合个人经验进行解说

问题3：你说这项计划减少了弱势族群的烦恼。你能进一步说明吗？（解释）

参考答案	弱势族群就包括了老人和残疾人士。他们一般上因为年纪大或身体的残缺，而不方便出门。因此，这项计划能让他们留在家，通过网络到图书馆的网站去浏览，获取数码资源，借阅藏书。当然，他们在家应该会有人帮助他们上网借阅书籍了。此外，网络的收费如果能够给予他们优惠或者免费，这样，这项计划也能让弱势族群获益。
答题指引	*培养学生针对提问结合个人经验进行合理解说的能力